

开展主题党日活动。
海勃湾区东山区北社区党员走进军营
郝颺 摄



红烛精神照后人。组宣 摄

乌海：争当党建排头兵 汇集能量促发展

□郝颺

乌海市委书记史万钧(前中)深入
基层调研城市党建。
郝颺 摄



海南区巴音陶亥镇派出所
标准化党员活动室。组宣 摄



海勃湾区海馨社区为老党员
过生日。
组宣 摄



乌达区农区党员张世军为贫困户
传授种植技术。
组宣 摄

2018年以来,乌海市深入贯彻落实新时代党的建设总要求,践行新时代党的组织路线,大力实施“北疆先锋”工程,牢固树立大抓基层、一切工作到支部的鲜明导向,坚定不移推动基层党组织建设全面进步全面过硬。全市1919个基层党组织、3.5万名党员广泛凝聚了“听党话、跟党走”的思想共识,在“践行新思想、争当排头兵”的生动实践中争当先锋、争做表率,为乌海聚力“五区建设”汇集起强大正能量。

党的组织体系不断夯实

前几天,海勃湾区海北街道东山区北社区乌海市蓝天医疗救援队党支部正式成立,这是东山区北社区党委在辖区社会组织中建立的又一个党支部,这标志着东山区北社区实现了党组织在辖区社会组织的全覆盖。

东山区北社区党委书记康伟介绍,东山区北社区下岗失业人员多、低保户多、重大疾病人员多、残疾人多。为此,他们多年来充分发动社会力量,通过社区党支部(党委)引领社会组织和社会志愿者,“三社联动”共同化解社会矛盾,关爱弱势群体。在这个过程中,东山区北社区党委积极将党建工作向社会组织推进,截至目前,辖区8家社会组织均建立了党支部。“有了党支部之后,社会组织的组织协调能力都得到明显增强。”康伟说。

近年来,乌海市坚持中心工作推进到哪里,党建工作就跟进到哪里。针对非公企业和社会组织,该市大力实施“连心党建”,集中开展“两个覆盖”提质增效专项行动,不断推动行业党建工作上台阶上水平。

从机关到基层,为层层压实党建责任,市委主要领导更是率先垂范,乌海市委书记史万钧主动扛起管党治党第一责任人责任,调研必查党建,开会必讲党建,一年里足迹遍及乡村、社区、学校和医院等各个行业领域。他

带头落实双重组织生活制度,主动以普通党员身份参加所在党支部的组织生活,到所在党支部和所联系的基层党组织,面对面与基层党员交流、沟通。市委各常委也积极履行“一岗双责”责任,带头抓好党建工作。

同时,该市不断加强顶层设计,先后出台了深入实施“北疆先锋”工程的实施意见、加强基层党组织建设工作2018—2020三年行动计划等,分领域、分年度明确年度基层党建重点任务和项目目标,以规划引领、项目化推进,实现了基层党建日常工作既立足抓当前,更注重久久为功。乌海市建立了定期调度、日常监控、巡回督查、年度考核、述职评议的“五位一体”工作机制。并将党建量化考核与党政领导班子绩效考核、领导干部年度考核、领导干部调整使用挂钩。自觉管、从严治的良好氛围在各级党组织中逐渐形成。

乌海市还把抓好党支部作为党的组织体系建设的基本内容、管党治党的基本任务、检验党建工作成效的基本标准。在工作中,全市推动建立党支部标准化建设“5+3”指标体系,逐级开展“抓党建好支部”“走遍党支部”活动,建立了党支部标准化量化考核细则并开展评估验收。目前,全市党支部标准化率已由两年前的不到30%提高到了88.5%。同时,该市还牢牢牵住基层党组织带头人队伍建设这个“牛鼻子”,在全市村“两委”班子换届工作中,实施“公开选派村党组织书记和激励优秀人才回村任职、返乡创业”计划,分级分类分批开展“抓党建好支部”“走遍党支部”等活动,不断增强先进典型示范引领作用。

基层党建质量稳步提升

最近一段时间,海勃湾区千里山镇王元地村又热闹起来,每

逢周末很多市民都会驱车来到这观里游玩。游客的到来在带动乡村旅游发展的同时,也让王元地村的村民走上了致富路。

紧邻龙游湾国家湿地公园的王元地村是海勃湾区5个行政村之一。经过前几年乡村改造建设,村容村貌变化很大:危房消失了,水泥路也通到了家门口。但是村民一直以来仍不太满意,原因就是村委会软弱涣散没有凝聚力,村民致富没出路。

为此,海勃湾区组织部去年为各村选派了一批党性强、有思路、有干劲的年轻干部担当第一书记。就这样,来自区纪委监委的孔威成了王元地村的第一书记。年仅30岁的孔威上任后第一件事就是找全村51个党员逐个聊,统一思想。新村委会从严肃组织生活入手,加强组织纪律——凡是村里的事,无论大事小情都要上会讨论,内容公开。渐渐地,村委会重新树立起了威信。同时,王元地村依托临近市区、交通便利,境内旅游资源丰富等优势大力引进项目、发展文化旅游,不断补齐村集体经济短板,促进村民稳定脱贫。短短一年多的时间,在新的村委会带领下,以前人气涣散的王元地村充满了生机和活力。该村还获得了市、区两级的“乡村旅游示范点”称号。

围绕扶贫抓党建,抓好党建促扶贫,检验党建看脱贫。为打赢脱贫攻坚战,乌海市近年来从提升农村基层党建入手,实施农村基层党建质量提升行动,加强各村党组织建设,通过党组织这个“发动机”带动全村发展。在过去一年,乌海市实施了村集体经济“清零递增”专项行动,建立“一村一策一项目”的方案措施,划拨补助村集体经济启动资金,保证每个村启动资金不低于30万元。同时建立企业与村帮扶工作机制和利益联结机制,18家企业投入村集体经济启动资金1730万元,保证每个村有不低于100万元的产业引领资金,目前全行业

政村全部实现“清零”目标,村集体可支配收入达到5万元以上的村占46.2%。乌海市还实施了村级党组织“十星级”管理,并新调整和选配9名懂产业发展、开拓创新意识强、能带领群众增收致富的干部担任第一书记,不断提高村级党组织凝聚力、战斗力。

乌海市城市化率达到94.7%,属于自治区城市化高水平地区。为此,该市坚持把城市基层党建作为重中之重,围绕地区实际,探索建立城市基层党建“1+6”制度体系,实施“基层组织互助共建、党员队伍互抓共管、精细管理互推共促、和谐社区互联共创”的“四互四共”工作机制,党建引领城市基层治理,使群众对党组织和党员的满意度稳步提升。与此同时,为提升城市基层党建质量,乌海市进一步优化城市基层党建载体,在全市范围内总结推广了社区党组织联系服务群众的“五步工作法”和“知民心、顺民心、暖民心、安民心、聚民心”的“五心服务”活动。

着眼于增强组织生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,乌海市还建立了严肃党的组织生活“1+5”制度体系,对5项组织生活基本制度的主要内容、目标要求、时间频率、程序步骤等作了规范和要求,让基层党组织有章可循、有章可依。“1+5”制度体系执行以来,全市各级党组织的组织生活明显规范,党员意识明显增强,党内矛盾得到有效化解,党员参加组织生活的积极性明显增强。

今年以来,聚焦提高党组织建设质量这个目标,乌海市突出提升党组织组织力,强化党组织政治功能,夯实党支部标准化建设基础,深化基层党组织示范引领行动,实施了以城市基层党建融合行动、农村党建振兴行动、机关党建先锋行动、国有企业聚力行动、民企党建强基行动为主的基层党建“五大行动”,使得全市基层党建实现了强基扩面。



墨香梨园京剧社老党员为群众义务演出。组宣 摄



乌达区巴音赛街道老党员自制党的十九大主题手抄报。组宣 摄